

刀刃向内 动真碰硬

台州推动提升年活动走深走实

本报记者 方正义 通讯员 王先富 罗闰哲

自全省执法司法规范化水平提升年活动开展以来,台州市两级政法部门深入排查问题,敢于动真碰硬,全力推动提升年活动走深走实,取得了阶段性成果。

截至8月底,全市已完成个案整改6616个,开展专项治理119项、专项调研105次、警示教育191次6534人、新建或完善制度284个,追究问责2291名干警。

动真碰硬 “刮骨疗伤”警示教育

深入排查

“亡羊补牢”整改提高

今年6月,黄岩区检察院接到一起因性侵未成年人引发的信访案。“因为案件本身的特殊性,申诉人又有多次上访经历,当时他的情绪是非常激动的。”黄岩区检察院相关负责人说,为了稳定申诉人情绪,经办人当面约见并听取了申诉人意见。

最终,在检察院、妇联等职能部门和相关社会机构的努力下,申诉人自愿签下了息诉息访承诺书。同时,检察机关也为被害人申请到了6万元的司法救助金,这起信访积案得以顺利化解。

今年以来,市委政法委牵头成立工作专班,排查梳理出99件涉法涉诉信访案件和43件行政新村涉诉案件。针对存在问题的关键环节,全市政法系统集中开展“亡羊补牢”专项整治。通过集中交办,目前已分别化解96件、37件,化解率分别为96.97%和88.1%。

“我们梳理出了全市政法系统各领域存在的问题,全面推进‘亡羊补牢’整治。”市委政法委常务副书记李晏子说,在政法委的牵头下,政法各单位联合开展了打击虚假诉讼、打击规避执行两大专项行动,分别打击处理了66件、89件。

除了联合行动,各条线也开展了各类专项整治。法院系统聚焦领导干部违规参与民间借贷问题,检察系统紧盯保外就医和社区矫正专项检查,公安系统发力未结伤害类案件、驾驶证吊销工作专项治理,司法行政系统则针对社区矫正对象经常性跨区域活动问题开展整治。此外,各县(市、区)也因地制宜开展了32项各类专项整治行动。



椒江区司法局组织在押人员与亲友进行远程视频会见



公安系统组织全警实战大练兵

“衣服的扣子扣错了可以重来,人生的扣子一旦扣错,就没有重来的机会了。”近日,一位新入职的青年干警在观看警示教育片《警诫》后由衷感叹。这部警示教育片由市委政法委组织拍摄,在全市政法系统广泛开展集中收看。值得一提的是,警示教育片里的所有案例均为近年来台州政法系统出现的违法违纪案件。

以身边人、身边事,警醒教育广大政法干警,刀刃向内、“刮骨疗伤”。这样的做法,在台州政法系统屡见不鲜。市公安局结合身边案例,开展了专题党课辅导、深刻对照检查、弘扬清廉文化等一系列活动,确保“人人观看讨论、人人受到教育、人人有所触动”。



椒江区法院举办“永不落幕”微党课活动

“针对执法检查发现的问题,我们开展了执法责任追究,先后通报381人,批评教育547人,第一种形态记分232人。”市公安局相关负责人表示,该局还结合全警实战大练兵,全面开展了“坚持政治建警、全面从严治警”教育整顿活动。

司法行政和法院系统也不例外。市司法局党组专题研究问题排查清单,对查摆问题不到位、进度缓慢的4个部门和3名干警提醒约谈。路桥区法院以法院干警违法违纪案件为原型开展“以案促改”专项整治,对5名违法违纪干警办理过的案件及相关当事人、律师及举报投诉的372件案件进行评查整改。

探索创新 “台州经验”层出不穷



三门县人民法院法官陈亚利通过“互联网”法庭在线公开审理离婚纠纷

创新,一直是根植于台州政法系统的最亮“底色”。

8月10日,市法院、检察院、公安局合力建成了“台州市政法一体化大容量音视频证据共享平台”。随着该平台的投用,公安民警只需在电脑前动动手指,几分钟内,就能将数十G的大容量证据文件上传到“云端”,法院和检察院“在线”即可收取。

黄岩区法院和检察院合作,设立了全省首个驻法院执行局检察官办公室,用拉近距离的方式开展面对面监督,以民事执行监督规范化促进法院民事执行规范化。三门县法院以审计迎检为抓手,制定完善刑事财产刑移送机制、诉讼费用管理细则等7项配套制度。玉环市检察院联合法院制定《关于规范认罪认罚案件量刑建议的若干规定》,促进认罪认罚工作规范化,认罪认罚适用率达到87%,采纳率更是高达99.6%。



黄岩区法院和检察院合作设立全省首个驻法院执行局检察官办公室

提起法院系统的“无纸化办案”,更是无人不竖起大拇指。玉环市坎门法律服务所的周光国,最近代理了46个追索劳动报酬纠纷案件,由于“无纸化办案”的推行,从立案到结案只用了短短2天。“材料不用带,结案速度还快,这样的创新我们都很欢迎!”周光国点赞道。

台州市政法机关还从机制上入手,相继出台了《全市党委政法委员会执法监督与检察机关法律监督衔接配合工作实施细则》《防范打击利用寄递物流渠道运输毒品等禁止寄递物品专项行动实施方案》《关于台州市联合打击洗钱犯罪的若干意见》等制度机制,执法司法规范化水平不断提升。

此外,针对政法机关之间“分工负责、互相配合、互相制约”方面存在的突出问题,市委政法委梳理出需要政法各单位协同解决的六类22项问题清单,通过会商形式逐项予以解决,目前已完成5项问题整改。